

# 綠色生態遊 城郊相結合

— 今日香港 —

香港擁有大面積的郊野公園，市區內也有不少綠化設施。近年綠色旅遊興起，不少市民透過遊覽本地和外地的自然景點，增進對當地生態文物的認識。下文將討論生態旅遊如何推動本港可持續發展。

■ 李偉雄 福建中學（小西灣）助理校長



■ 環保組織舉辦「綠遊香港」生態旅遊節。資料圖片



■ 中學生參觀採捕自然保護區。資料圖片

## 新聞背景

### 旅遊節從市區公園出發

本地環保組織為促進市民對香港生態文物資源的認識，加強生態和環保教育，由2013年起合辦「綠遊香港」生態旅遊節。今屆旅遊節以「城郊綠遊」為主題，在市區的公園舉辦，希望更多市民從身邊開始了解環境，藉此引起他們對大自然的興趣，鼓勵市民以正確態度去認識和欣賞香港寶貴的天然資源，達至城郊和諧共處。

## 概念鏈接

### 可持續發展

可持續發展是指一個追求持續發展的模式。直到20世紀中後期，人類意識到急速的經濟發展使環境素質日益下降，「可持續發展」一詞漸漸為國際社會所認識。可持續發展包含了兩個關鍵的概念，即「需求」和「限制」的概念。

首先要滿足人們的需求，特別是世界上貧困人民的基本需求；然而在滿足「需求」的同時，也要顧及現時科技水平、社會發展狀況和環境承載能力所施加的「限制」，一旦超越這種「限制」，必將危及支援地球生命的自然系統，並威脅了後代滿足發展需求的權利。

## 模擬試題

### 資料A

「綠遊香港」生態旅遊節吸引超過一千名市民參加。主辦人表示：「今年活動首次由香港仔郊野公園移師到可謂城市綠洲的中西區卑路乍灣公園舉行，希望將「綠遊香港」的信息帶給更多城市人，鼓勵他們多親近大自然，同時進行生態旅遊教育，認識香港的『城市後花園』。」

公園委員會主席強調：「正所謂『城郊綠遊，近在咫尺』，無論是城市或者鄉郊，只要細心欣賞，定能體會到當中綠趣盎然。」他相信透過這次生態旅遊節，必能進一步鼓勵市民多親近大自然。



■ 中西區卑路乍灣公園是今屆生態旅遊節舉辦地點。資料圖片

### 資料B

活動當日更特別舉辦「西區生態歷史遊覽」導賞團，帶領參加者遊歷西環具保育價值的生態及歷史寶物，包括以往歌舞昇平、盛極一時的「西環七

臺」、見證過百年風霜歲月的魯班先師廟與全港最大的石牆樹群，穿越時光隧道，細細遊歷西環的發展歷程。

## 想一想

- (a) 參考資料A，試指出非政府組織在推動可持續發展方面的角色。(6分)
- (b) 參考資料A及就你所知，「綠遊香港」反映怎樣的可持續發展價值觀？(6分)
- (c) 參考資料B及就你所知，你在多大程度上認為「遊歷西環」活動有助提升香港的生活素質？(8分)

## 參考答案

(a) 非政府組織有別於其他持份者如政府、商界等，它們與環境、社會問題沒有明顯利害關係，亦不會受任何決策所影響，所以它們能以第三方角色，堅持組織的宗旨去進行活動。非政府組織一方面對推動可持續發展有催化作用，如發起各類運動去提高大眾的可持續發展意識。

此外，非政府組織因與其他持份者不存在利害關係，亦可全力監察、反對及制止一些欠缺可持續性的決策，以防止可持續發展的倒退。

加強下一代的環境教育。我們的後代將會成為世界的主人，他們都有可能成為現在和未來一切環境議題的持份者，但在他們能履行持份者的責任前，必先從小向他們灌輸可持續發展的意識，讓他們對社會和環境的議題有所承擔。

學術界在可持續發展的實踐上能擔起監察的作用，他們對政府及其他機構的評價有一定的影響力。可持續發展涉及不同的專業知識，包括環境、社會和經濟的可持續性評估、地緣政治、科技發展以至文化保育，便需有賴不同專業的學者進行研究及提供專業意見。

(b) 急速的經濟發展使各種環境問題叢生，人們認識到這些問題對未來的影響比戰爭的殘害更為深遠，使世代間的意識日趨成熟，並確立了維護「世代公平」的理念。

可持續發展的定義明確指出：「不損害子孫後代滿足他們的需求」，足見「世代公平」是可持續發展的核心理念之一。

「世代公平」的理念要求人類在不超出生態系統承載能力的條件下謀求生存和發展，使社會生活素質提高的同時，亦不破壞大自然的動態平衡，讓我們

們的後代在發展時擁有同等的機會，達至人類世代繁衍和持久發展的最終目標。

在理想的「世代公平」下，每代人都由前代手中繼承了自然和文化遺產，每代人也同樣擁有使用這些遺產的權利，及保護它們並留給後代繼續使用的義務，使每代人都擁有相同的利益。

(c) 推動文化傳承：本地的文物古蹟有其獨特的文化內涵，展現了過去建築、藝術或文學方面的創造性成就，透過親身接觸文物古蹟，我們可從中了解中國內地和香港的歷史、習俗和思想信仰，藉此增強對國家和民族的認同感。

經濟收益巨大：世界各地均積極發展旅遊業，而擁有眾多文物古蹟的香港，可藉文物古蹟旅遊帶來經濟收益。近年來，全國各地的文物古蹟均被積極發展為旅遊景點，成為旅遊業的重要部分，發揮經濟效益。可見，推動本地化旅遊，有利推動相關商業、服務業的發展。

促進地區發展：文化古蹟旅遊可為香港創造龐大的旅遊收入。事實上，發展文物古蹟旅遊的過程中，需要大量人力及物力的投入，令地區能獲得發展機會及經濟收益。

同時，一些本地殘舊的建築亦會因為旅遊區的需要，而獲得維修及重建的機會。

發展旅遊無疑會為地區帶來豐富的收入，促進該區的經濟發展及為文物保育工作提供充足資源。

可是，從另一角度而言，當文物古蹟被過度開發時，因為要滿足商業化的需要，文物古蹟地點會被改造成商業旅遊區，當中原有的環境無可避免地會變質。只要政府及地區人士多加合作，平衡不同持份者的需要，應可找到一個較理想的發展方案。

## 尖子必殺技

# 日台搶客 港旅業要辦出特色

近年常有傳聞，香港漸漸失去了內地居民的青睞，例如「黃金周」對香港帶來的經濟益處愈來愈少。在過去數年，國人的消費力隨經濟急速發展而上升，香港作為鄰近的購物天堂，即使零售推廣，亦能獲益不少。

筆者身邊也有朋友從事零售行業，據稱當年「基本上不用做什麼也能獲得高達5位數字的佣金」，可惜現時風光不再。香港遍地都是藥房，價格競爭的同時，對內地人的吸引力也逐漸下降。在我看來，港貨對內地人仍有吸引力，即使不是香港製造，只是香港發售也能使內地人安心，上至金銀珠寶，下至生活用品，都是信心的保證。

但長遠而言，香港的旅遊業又應該如何發展呢？

香港對比鄰近的旅遊熱點如台灣或日本，缺了獨特之處。還記得在「五一黃金周」時，筆者經過銅鑼灣時想買珍珠奶茶，驚覺價錢調整近兩倍，大概40元一杯珍珠奶茶。這個價錢大概也會嚇怕普通香港人，但那店前仍然有不少內地同胞在排隊。難道這就是「香港特色」？

綠色旅遊可以是一個方向。在韓國，很多人會在漢江旁野

餐，欣賞日落。在香港，我們有海濱長廊和維港。在春天的時候，一些地方有櫻花；在秋天的時候，一些地方有芒草，但是香港人一窩蜂跑去拍照，留下的不僅是回憶，還有對大自然破壞的腳印。

### 做好「非商業化」顧及周邊利益

長洲可算是近兩年數一數二的旅遊熱點，不僅旅客喜歡它的純樸，連本地人也喜歡到長洲吃特色小吃。其實香港還有不少非人造的景點，例如鶴咀、下白泥等。或許沒有震撼人心的大自然奇景，但是在這個狹窄的都市中，郊區的發展空間很大。

長洲之所以旺，皆因其「非商業化」形象做得好。對於外地人來說，要看不一樣的香港，就要到長洲。要發展這一類的旅遊，其營運模式跟主題公園不一樣，即使遊客在園內不吃不喝，起碼也賺了門票。

但是發展這類旅遊，周邊的利益很重要，旅客到訪自然會為附近居民帶來不便，但他們亦非完全沒有歡迎旅客的原

因。當其邊際利益大於邊際成本時，居民還是會歡迎的。

### 景點設主題 政府負責協調

另一個重點是，我們要告訴旅客為什麼要到下白泥，而不到銅鑼灣，為什麼去了下白泥還要到大澳。不同的景點有其獨特的賣點來吸引遊客，「日落」、「舊香港」、「單車徑」、「天然石層」等等都可以是不同的主題。

而同時發展多個郊區景點既可減少單一景點的環境負荷，亦減少對居民的影響。遊客到郊區旅遊不需門票，自然在吃喝方面更願意花費，這時奉上合理價錢的特色香港美食，自然能使景點更吸引。

特區政府在這方面的角色不僅僅是發展交通網絡，更重要的是如何協調不同的部分，包括協助旅客了解不同景點、宣傳教育減少破壞、協調當地居民、推廣綠色旅遊等等。要發展生態旅遊，政府的角色尤其重要，完善的規劃才能確保綠色旅遊不會胎死腹中。

■ 陳潔珊  
文憑試通識科5\*\*狀元、科大商學院四年級生

## 延伸閱讀

1. 《城郊綠遊倡六招 移師市區辦活動》，香港《文匯報》，2016年11月21日，<http://paper.wenweipo.com/2016/11/21/HK1611210040.htm>
2. 《粵港澳生活匯：北上生態遊 寓教於樂》，香港《文匯報》，2016年8月12日，<http://paper.wenweipo.com/2016/08/12/GS1608120001.htm>
3. 《旅展推生態遊攻家庭客》，香港《文匯報》，2016年6月16日，<http://paper.wenweipo.com/2016/06/16/HK1606160065.htm>